

# 中国药科大学部门函件

药大教函〔2021〕11号

## 关于进一步加强院级教学质量保障工作的通知

各院部：

为落实中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》和教育部《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案（2021-2025年）》等相关文件精神，进一步健全学校内部质量保障制度，强化自我评价机制、评价结果反馈机制、质量改进机制，切实发挥院级教学督导、基层教学组织、教学一线教师在院级教学质量保障体系中的作用，特别是在教学质量评价、改进等重要环节中的作用，现就进一步加强院级教学质量保障工作的相关要求通知如下：

### 一、落实听课评课制度

听课既是课堂教学质量监控的重要手段，也是评价教师课堂教学质量的重要方式。各院部应根据《中国药科大学加强校院两级课堂教学质量保障工作的若干规定》（药大教〔2018〕208号），严格执行院级听课制度，达到听课全覆盖的要求，及时归档院级听课记录表。

院领导、院级教学督导、基层教学组织负责人等应深入课堂，

掌握教师的师德师风表现、教学水平和质量、课堂管理情况以及学生的学习状态与效果等。对于实验课，还应重点关注学时安排的合理性、实验操作和指导的规范性以及实验教学的安全性等。

## 二、完善教师教学同行评价工作

各院部应按照《中国药科大学教师教学同行评价暂行办法》（药大教〔2017〕200号），结合2020-2021学年第一学期同行评价执行情况专项检查的结果和意见，不断优化同行评价工作，定期向教务处报送同行评价结果。

在评价过程中，评审员应重视与受评教师的交流，促进受评教师提高教育教学水平，改进教学质量。在评价结果中，应突出受评教师教书育人的成效和教育教学实绩。

院级教师教学同行评价工作委员会应对评审员进行指导、对评价结果进行审议，在一个评价周期完成之时，应对本院部全体教师的教学质量形成较为全面、有效的评价，区分出可作为榜样的优秀教师、继续发展的教师以及需要帮扶的教师。

## 三、落实教学基本资料的自查自改工作

各院部应根据学校有关规定，对集体备课记录、教学日历、教学大纲、试卷及资料册等教学基本资料，及时组织自查，掌握相关工作的开展情况，检查资料存档的规范性，并及时整改、完善。

## 四、充分发挥院级督导的作用

各院部应根据《中国药科大学教学督导工作管理办法》（药

大教函〔2019〕37号)中有关规定,规范开展工作。院级教学督导应定期召开工作例会,并邀请相关校级教学督导参会、交流,实现校院两级教学督导工作的协同合作、互助互促。

如院级教学督导组成有调整,各院部应及时向教务处评估科报备。

## 五、强化院级教学质量保障中的反馈、改进机制

各院部对于听课评课、同行评价、教学资料自查、督导调研等院级教学质量监控过程中获得的信息应及时分类整理、追踪跟进。

对于教学水平高的教师或团队,应树为榜样、加以表扬或奖励;对于效果好的教学方法和举措,应及时总结、加以推广。对于教学能力尚显不足的教师,应给予培训、帮扶;对于发现的教学及管理方面的问题,应调查分析问题原因,探寻解决办法。

院级层面教学质量保障工作的检查评价、反馈改进应形成闭环,并建立相关台账,从而实质性推动教学质量的不断提高。学校将把院级教学质量保障工作台账的完整性与关联性、反馈的及时性、改进措施的有效性作为教学检查的重点。

## 六、经费保障

学校每年设立院级教学质量保障专项经费,专款专用。其中70%的经费根据各院部当学期开课门次数占比,足额下拨至学院,支持院部自主开展相关工作。剩余30%的经费根据各院部教学质量保障工作开展情况和相关检查结果,择优奖励。

(本页无正文)

中国药科大学教务处

2021年3月23日

